

Система национального образования, все субъекты реализации молодежной политики в Беларуси не только вспоминают подвиг старшего поколения, но и воспитывают подрастающее поколение на примерах героев-победителей, не разделяя их на русских и украинцев, белорусов и казахов. Сохранить память и правду о той войне, о патриотизме и героизме – один из наиболее важных аспектов социализации молодежи.

Список использованных источников: 1. Гурова, Р. Г. Социологические проблемы воспитания / Р.Г. Гурова. – М.: Педагогика, 1981. – 176 с. 2. Уникальные экспонаты хранит Музей обольского комсомольского подполья [Электронный ресурс] / Беларусь сегодня. – Минск, 1998-2020. – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/komsomol-v-moej-sudbe.html>. – Дата доступа: 04.02.2020. 3. История фронтовика [Электронный ресурс] / Фронтовой альбом. Проект компании Wargaming. – Режим доступа: <https://frontline.su/story/tolstikova-petrova-anastasiya-timofeevna/>. – Дата доступа: 21.02.2020. 4. Гащенко, Л. А. Методологические основы исследования патриотической социализации студенчества: автореф. на соиск. учен. степени док. социолог. наук: 22.00.01 / Л. А. Гащенко; Бел. гос. ун-в. – Минск, 2005. – 40 с. 5. Лукашенко: патриотически настроенная молодежь - опора государства [Электронный ресурс] / Белорусский портал tut.by. – Республика Беларусь. – Режим доступа: <https://news.tut.by/politics/432126.html>. – Дата доступа: 19.02.2020.

УДК 94(400) (092)''1939-1945''

ПУРРО К., студент

Научный руководитель - **Гарбузова Л. Н.**, ассистент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия

ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА КУЛЬМАН ЛЕЭН АНДЕРСОВНА

Введение. В канун 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне возрождение духовности и воспитание молодежи в духе патриотизма, любви к Отечеству приобретают еще большую значимость и актуальность. Важно сохранить бережное отношение к историческому прошлому, память о тех, кто ценой своих жизней завоевал нам Победу.

В те тяжелые и героические годы воевала вся страна от мала до велика, недаром Великую Отечественную войну назвали священной.

На войне всегда есть место подвигу, его совершали самые обыкновенные, негероические люди.

Любовь к родине, верность гражданскому и воинскому долгу, чувство товарищества и коллективизма – вот характерные качества многих и многих людей, которые своим беспримерным мужеством приближали Победу, оставшись на века в памяти потомков. Одной из таких героинь была Леэн Кульман, которой посвящено наше исследование.

Материалы и методы исследования. Материалом исследования послужили официальные сайты Республики Беларусь, публицистическая литература о моей героине. В работе использовались как общенаучные методы: анализ, синтез, обобщение, так и описательно-аналитический метод.

Результаты исследования. Леэн Кульман была разведчицей штаба Краснознаменного Балтфлота, младший политрук. Родилась она 31 января 1920 года в городе Тарту. Кульман была шестым ребенком в семье сапожника Андреса Кульмана, который умер в 1932 году. В этом же году погибла и Майга Берзин – ближайшая подруга девочки. Ее родители принимали Леэн как родную дочь и помогали ей оплачивать обучение в Тартуской педагогической средней школе с 1933 по 1937 годы, после чего Кульман перевелась в Таллинскую, где получила специальность учителя средней школы.

В 1940 г. Эстония вошла в состав СССР. Кульман окончила институт и собиралась отправиться на работу в школу, но началась война. Вместо школы девушка пришла в военкомат и попросила, чтобы ее отправили на фронт, однако ей отказали, решив, что она принесет больше пользы, работая в тылу. В 1941, с другими защитниками Леэн эвакуировали в Челябинскую область, где она работала табельщицей на ферме. Там девушка узнала, что на Урале формируют Эстонские национальные части. Она пошла в военкомат и уже в 1942 г. была бойцом медсанбата 7-й эстонской стрелковой дивизии. Позже Леэн сообщила о желании стать разведчицей Балтийского флота, после чего ее отправили в разведшколу в Ленинград, где Кульман занималась изучением радиодела и готовилась работать в тылу противника.

14 сентября 1942 г. летчик доставил Леэн Кульман в тыл вражеских войск на территории Эстонии. Утром следующего дня она отправила первое сообщение в приемный центр разведотдела. Леэн сообщала, что приземление прошло успешно, она уже приступила к выполнению задания. На территории оккупированной Эстонии Кульман действовала под псевдонимом «Камбала». В ее задание входил сбор информации о дислокации военных кораблей и грузового транспорта в городе Пярну, железной дороге Рига-Нарва и о составе флотилии на озере Пепсиярв. Радиостанция Кульман находилась в лесу, на берегу озера, но там было находиться небезопасно, особенно с приближением зимы.

На хуторе, что недалеко от Выру, жила сестра Леэн. Туда она и приняла решение отправиться, так как место было глухое и там ее никто не знал. Перед отправкой Кульман продолжала собирать информацию в Тарту.

Оставаясь у сестры Ольги, разведчица следила за движением вражеских колонн на шоссе Рига-Псков, узнавала положение немецких гарнизонов, путешествуя по железной дороге. По возвращении радистка разворачивала радиостанцию и передавала зашифрованную информацию.

Со временем питание радиостанции начало садиться, и слышимость к началу декабря была всего два-три балла. Из разведцентра планировалось прислать комплекты радиопитания, но Леэн как-то смогла решить эту проблему самостоятельно, и уже 20 ноября «Камбала» вновь застучала в эфире на полную мощь.

Чуть позже Кульман приняла смелое решение отправиться в Пярну к своим приемным родителям, чтобы выполнять задания Центра более эффективно. Однако после рождественских праздников Леэн вернулась на хутор к сестре, где в новогоднюю ночь она отправила свою последнюю радиogramму с поздравлением советских людей с Новым годом.

3 января 1943 года на хутор ворвались фашисты и провели в доме Ольги обыск. Казалось, что все обошлось, но в самом конце обыска одному из солдат удалось найти радиостанцию, спрятанную в матрасе. Разведчицу-радистку арестовали, а вместе с ней и ее родственников и знакомых. В течение трех месяцев фашистские спецслужбы допрашивали Леэн, пытаясь склонить к работе на себя. Но после того, как радистку забрали, Центр так и не получил ни одной радиogramмы – это означало, что Леэн Кульман отказалась сотрудничать с фашистами.

О дальнейшей судьбе радистки известно очень мало. Есть информация, что 4 января 1943 года она была передана внешней сыскной полиции в Пскове. Впоследствии был найден документ с пометкой о том, что Кульман умерла 02.04.1943 г. Вероятнее всего, разведчица погибла 6 марта того же года от выстрела в спину членом эстонской фашистской организации после того, как она плюнула ему в лицо и прозвала негодяем.

8 мая 1965 года Леэн Кульман присвоили звание Героя Советского Союза. Наша героиня была не только смелой и самоотверженной девушкой, но и очень мудрой в свои годы. Из письма Леэн к сестре: «Кто знает, каких еще жертв потребует теперешнее время. Если мы когда-нибудь будем стоять перед вопросом – жизнь или смерть, то будем знать, что перед нами будущее, ради которого есть смысл бороться и которое вдохновляет нас на жизнь. Но если нужно, то цель настолько велика и возвышенна, что можно отдать жизнь. Нелегко и бездумно, а с глубоким убеждением, что так отдано самое дорогое для обеспечения нашей Победы» [1, с. 3].

Заключение. Жизнь и борьба во имя Родины неразделимы для тех, кто в годы войны жертвовал собой. Для таких людей героизм – не минутная вспышка, а норма мировоззрения, поведения. Их можно убить, но победить нельзя. Моя героиня не считала себя особенной. В письме к сестре Леэн писала, что если перед ней встанет выбор: жизнь или смерть, то ради будущего своей семьи и всех людей она выберет смерть, зная, что так отдано самое дорогое для обеспечения победы Красной Армии.

Память о героях живет в названиях улиц и площадей. Улицы Кульман есть не только в Эстонии, но и в Минске и других городах.

Смертью смерть поправ, Леэн Кульман ушла в бессмертие, как и многие-многие, оставшиеся на той войне.

Список использованных источников: 1. Буров, А. В. Твои герои / Е. И. Буров. - Ленинград: Лениздат, 1970. – 335 с. 2. Карпенко, П. Г. Дочь республики / П. Г. Карпенко. - Таллин: Ээсти Раамат, 1984.- 237с. 3. Герои войны. - Таллин: Ээсти Раамат, 1984.- 342с. 3. Герой Советского Союза Леэн Кульман [Электронный ресурс]. - Режим доступа www.baltija.eu/news/Read. - Дата доступа: 18. 03.2020.